Übungen zur Finanzmathematik

1. Ein Landwirt zahlt vom 1.1.91 bis zum 1.7.97 halbjährlich € 1.000,- in ein Bankinstitut, das mit einem Zinssatz von 2% halbjährlich verzinst. Für einen Landkauf benötigt er am 1.7.99 den Betrag von € 35.000,-. Die Bank gewährt einen Kredit in der Höhe von zwei Drittel des angesparten Betrages (gerundet auf das nächste 100) und nimmt 12% Jahreszinsen. Den fehlenden Betrag (ebenso gerundet) muss er bei privaten Geldgebern, bei einem Zinssatz von 6,5% halbjährlich, aufnehmen.

1.1. Wie groß sind die Schulden bei beiden Geldgebern? (Bank: 11.600,- / priv. 6.200,-)

1.2. Wie groß sind die Rückzahlungsraten an die privaten Geldgeber, wenn mit den Rückzahlungen am 1.10.99 mit halbjährlichen Zahlungen begonnen wird und die Schuld in 10 Raten zurückgezahlt werden soll? (835,72)

1.3. Wann muss er die letzte von lauter gleichen Semesterraten von € 1.800,- an das Bankinstitut einzahlen, wenn er mit den Zahlungen am 1.7.2001 beginnt und die Schlussrate mit der letzten Vollrate begleicht? (am 1.1.2006)

1.4. Wie groß ist diese Schlussrate? (1.800 + 694,29)

2. Herr A will sich ein Auto im Wert von € 16.500,- kaufen. Deshalb legt er (am Ende) monatlich € 350,- auf ein Konto, das mit i = 4,5% verzinst wird.

2.1. Wie viele Monate muss Herr A sparen und welchen Rest muss er gleichzeitig mit der letzten Rate zahlen, damit er das Auto kaufen kann? (43,55 Monate / Rest 228,04)

2.2. Herr A wartet nicht so lange. Nachdem er 22 Monate gespart hat, kauft er das Auto. Die Differenz zwischen Autopreis und gesparten Betrag nimmt er als Kredit (auf Hunderter aufrunden) bei einem Zinssatz von 3% vierteljährlich auf. (8.500,-)

2.2.1. Herr A will den Kredit durch 6 Quartalsraten zurückzahlen. Wie hoch ist eine Rate, wenn er genau ein Jahr nach Kreditaufnahme die erste bezahlt? (1.714,58)

2.2.1.1. Angenommen, Herr A kann die 2. und 3. Rate nicht bezahlen, um welchen Betrag erhöhen sich dann die restlichen Raten? (1.230,59)

2.2.1.2. Angenommen, sofort nach der zweiten Zahlung ändert sich der Zinssatz auf 6% p.s., wie hoch sind dann die restlichen Raten? (1.712,78)

3. Beim Ausscheiden aus einer Firma haben Herr A und Frau B Anspruch auf eine Abfertigung in der Höhe von je € 50.000,-. Die Auszahlung der Beträge soll folgendermaßen erfolgen:

3.1. Herr A erhält ab sofort 10 gleiche Jahresraten bei einem Zinssatz 3,5% p.s.

3.1.1. Wie hoch ist eine Rate? (6.683,23)

3.1.2. Um welchen Betrag verringern sich die restlichen Raten, wenn Herr A zur 7. und 8. Zahlung jeweils € 2.000,- verlangt? (um 2.295,05)

3.1.3. Wie hoch ist der Betrag, wenn Herr A 5 Jahre nach seinem Ausscheiden aus der Firma den gesamten Rest in einer Einmalzahlung verlangt? (29.258,30)

3.2. Frau B erhält ab sofort nachschüssige Monatsraten von je € 600,- und zusätzlich 2,5 Jahre nach ihrem Ausscheiden aus der Firma einen Einmalbetrag von € 5.000,- ausgezahlt (i = 4,5%).

3.2.1. Wie oft erhält sie die Monatsraten? (89 Monatsraten)

3.2.2. Wie hoch ist die Restzahlung zum Termin der letzten Vollrate? (Rest 62,47)

4. Eine Erbschaft von € 70.000,- 

4.1. will jemand in Form von sofort beginnenden vorschüssigen Monatsraten, über 10 Jahre lang, bei einer Verzinsung von 3% p.s. beziehen. Wie hoch ist eine Rate? (770,75)

4.1.1. Angenommen, im gesamten 5. Jahr benötigt er monatlich € 800,-. Um welchen Betrag verringern sich dadurch die restlichen Raten? (um 6,96)

4.1.2. Angenommen, zu Beginn des 6. Jahres ändert sich der Zinssatz auf 6% Jahreszinssatz bei viermaliger Verzinsung pro Jahr. Wie hoch sind dann die restlichen Raten? (771,55)

4.2. Wie viele sofort beginnende nachschüssige Semesterraten je € 3.000,- könnte man bei einer Verzinsung von 3% p.s. von der Erbschaft beziehen und wie hoch wäre die Restrate ein halbes Jahr nach der letzten Vollrate? (40 Semesterraten / Restrate 2.203,09)

5. Acht Jahre hindurch legt jemand am Beginn jedes Quartals € 500,- auf ein Sparbuch (i = 5%). Nach Ablauf dieser Zeit will er ein Grundstück kaufen. Die Differenz aus der Sparsumme und dem Kaufpreis von € 40.000,- lässt er sich von der Bank in der Form eines Kredits, der mit einer Verzinsung von 3% p.s. vorstrecken.

5.1. Wie hoch ist der Kredit (auf das nächste Hundert aufrunden)? (20.400,-)

5.2. Er beginnt zwei Jahre nach Kreditaufnahme mit monatlichen Rückzahlungen in der Höhe von € 300,-. Wie viele Vollraten muss er zahlen, und wie hoch ist die Schlussrate, wenn sie zugleich mit der letzten Vollrate erlegt wird? (95 Monate / 300 + 229,16)

5.3. Angenommen, sofort nach der 20. Zahlung ändert sich der Zinssatz auf 2% p.q., wie hoch sind dann die restlichen Raten (Rentenrest von 5.2 nicht mehr berücksichtigen)? (320,96)

6. Durch die Sanierung eines Hausdaches entfallen auf Frau Y anteilsmäßige Kosten von € 4.009,-

6.1. Frau Y möchte diese Kosten durch sofort beginnende vorschüssige Monatsraten je € 205,- begleichen. Wie oft zahlt Frau Y diese Raten, und welchen Betrag muss sie gleichzeitig mit der letzten Rate zahlen, um die Kosten zu begleichen? (i = 12%) (21 / 103,30)

6.1.1. Angenommen, sofort nach der 4. Zahlung ändert sich der Zinssatz auf 3% p.q.; wie hoch sind dann die restlichen Raten? (211,40)

6.2. Wie hoch ist eine Rate, wenn Frau Y die Kosten durch 6 sofort beginnende nachschüssige Quartalsraten bei 6% p.s.begleichen will? (738,9)

7. Jemand erbt € 50.000,- und legt diesen Betrag bei 5% p.s. auf eine Bank.

7.1. Wie hoch ist eine Rate, wenn er die Erbschaft durch insgesamt 20 gleiche Quartalsraten aufbrauchen will, und wenn er die erste dieser Raten nach 2 Jahren behebt? (3.793,66)

7.1.1. Wie oft könnte er eine sofort nach Erhalt der Erbschaft beginnende nachschüssige Monatsrente je € 600,- beziehen, und wie hoch wäre die Teilrate ein Monat nach der letzten Vollrate? (140 Monate / 167,24)

7.1.2. Angenommen, sofort nach Erhalt der 3. Rate ändert sich der Zinssatz auf 2% p.q.; wie hoch sind dann die restlichen Raten? (549,9)

7.2. Ein Kredit in der Höhe von € 8.000,-, der mit i = 8% verzinst wird, ist in Quartalsraten zu € 350,- zu tilgen. Wie viele Vollraten sind notwendig, wenn die erste 18 Monate nach Kreditaufnahme fällig ist, und wie hoch ist die Schlussrate, wenn sie zugleich mit der letzten Vollrate erlegt wird? (34 / 303,1)

7.3. Angenommen, im gesamten dritten Rückzahlungsjahr kann der Kreditnehmer Quartalsraten je € 500,- zurückzahlen. Um welchen Betrag verringern sich die restlichen Raten? (326,4)

7.4. Angenommen, in 8.1 ändert sich der Zinssatz sofort nach der 5. Zahlung auf 4,5% p.s., wie hoch sind dann die restlichen Raten? (371,5)

